

打造金融创新“青岛模式”

政策发力 服务创新 市场支撑 青岛构建金融与实体经济共舞的良性生态

金融是现代经济的核心血脉。在政策发力、服务创新与市场支撑同频共振的当下,金融不再是冰冷的数字,而是化作精准灌溉实体经济的源头活水,驱动着岛城经济向高质量发展坚定迈进。从普惠小微到科创前沿,从蓝色经济到绿色产业,青岛正构建起金融与实体经济共生共荣的良性生态,将中央金融工作会议擘画的“五篇大文章”书写在胶州湾畔的生动实践中。

政策发力 打造金融创新“青岛模式”

近年来,青岛市深入贯彻落实中央、省关于金融服务高质量发展的决策部署,充分发挥金融“活水”作用,不断强化对实体经济重点领域、关键环节的金融要素保障,以“金融问诊”“金融政策产品直播季”等专项活动为抓手,努力构建全方位、广覆盖、多层次的金融服务体系,有力支撑实体经济高质量发展。截至目前,青岛市本外币存贷款规模、财富管理总规模分别跃上6万亿元、3万亿元台阶,先进制造、高新技术、战略新兴、普惠小微、绿色低碳等重点领域金融服务精准有力。

记者从市委金融办获悉,今年以来,青岛市组织开展多层次金企对接活动310场次,推动金融机构走访对接企业、项目2.55万家次,新增授信3384.32亿元、新增放款1280.94亿元。市委主要领导顶格部署、顶格推动,制定落实《青岛市金融支持实体经济高质量发展行动方案》;全国首创四大AMC助力城市高质量发展机制,率先成为全国18个试点城市中AIC基金落地全覆盖的城市,积极吸引增量资源赋能城市建设发展。

为落实全省金融直达基层加速跑工作要求,市委金融办建立市、区(市)两级金融服务民营企业直连机制,开展金融服务民营企业大调研,着力解决民营小微企业融资难题。截至2025年5月末,全市普惠型小微企业贷款余额3438.15亿元,同比增长12%;小微企业无还本续贷业务余额661.7亿元,较年初增长31.99%。

在科技创新方面,开展“金融伙伴+科技”专项对接,印发《青岛市科技金融服务能力提升专项行动工作方案》,探索为科技型企业配置“主银行+主券商”双牵头的金融服务团队,同时满足企业银行融资、上市发债等多重需求,拓宽企业融资渠道;把握科技企业并购贷款试点政策机遇,充分挖掘我市科技企业并购贷款需求,加快试点工作落地进程。

服务创新 精准匹配发展需求

面对日益多元化的经济主体与复杂多变的市场需求,服务创新已成为金融机构提升核心竞争力、赋能实体经济高质量发展的关键路径。在青岛,多家金融机构正以敏锐的市场洞察力,深度聚焦不同领域、不同发展阶段客群的差异化诉求,通过精准施策、模式创新与科技赋能,打造场景化、全周期的综合服务解决方案,实现服务供给与实体经济发展需求的高效精准匹配。

招商银行青岛分行针对科创企业全生命周期需求分层施策:初创期提供数



金融机构创新服务 精准匹配发展需求。企业供图



“青企会客厅”正式成立。市民营经济局供图

据化信用贷款;成长期推出“招捷贷”,实现免尽调、快放款;成熟期定制财资管理方案,助力企业跨越发展曲线。同步深化“AI+金融”探索,打造智慧风控平台、数字化直播分析系统,以科技赋能服务质效升级。

泰康人寿青岛分公司创新打造“健康财富规划师”(HWP)职业赛道,这支兼具保险、医疗、财富管理能力的千人队伍(现规模超950人),为客户提供全生命周期健康财富管理服务。通过“招募—训练—激励—成长”体系深度赋能,HWP正吸引各行业精英加入,推动服务生态从个人绩优向规模化组织跃升。泰康加速布局青岛“养联体”战略:继琴园项目后,市北区泰康之家青岛城心高品质机构正式落地,构建高品质养老网络。通过“幸福有约”产品链接医养资源,打造“保险+医养”生态闭环,HWP团队提供专业化养老规划,让保单成为市民未来生活的坚实保障。

工商银行青岛分行创新打造“蓝海绿贷”品牌,作为绿色能源产业联盟副秘书长单位,投资全国首笔绿色“两新”中期票据。其绿色贷款总量与增量稳居同业首位,强力支撑海洋经济“4+2+4”产业体系,为青岛建设引领型现代海洋城

市注入动能。为构建全生命周期消费信贷体系,工商银行青岛分行推出“融e借”“乐业贷”等产品。依托“政银融合”平台打通公积金、社保数据,实现“智能测额—极速授信—云端放款”全链服务。一季度个人消费贷款投放破9亿元,“爱购”IP联合重点商圈推出惠民活动,信用卡消费额近40亿元,并积极响应国家“以旧换新”政策,联合海尔智家等企业释放消费潜能。

政银企三方联动 赋能实体经济新生态

据了解,今年以来,青岛市民营经济局出台了一系列政策措施,持续优化营商环境,激发中小企业发展活力。会同24个部门和各区市,从政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企五方面开展“一起益企”中小企业服务行动,线上搭建企业通、政策通、数据驾驶舱三大平台,线下从服务队伍、服务基地、服务活动三方面拓展服务。线上线下协同构建起高效服务网络,提升服务质效,推动中小企业高质量发展。

为深化营商环境改革,破解企业发展痛点,青岛市民营经济局以园区、

基地、平台、特色产业群为核心载体,立足青岛产业生态,打造“青企会客厅”。会客厅旨在整合青岛优质服务资源,聚焦民营和中小企业发展痛点,以“政企协同、资源融通、数智赋能”为核心,构建覆盖政策落地、财税优化、法律风控、融资对接、数字化转型等企业生命周期内所需的全链条服务体系,打造企业“进一扇门、解万件事”的标杆式服务平台,为企业成长保驾护航。“青企会客厅”将落户华通集团产业园、青岛创盛仪器仪表产业园、青岛创联工场相关产业园区。

“无需抵押,凭园区评级即可准入!”青岛农商银行普惠金融部总经理刘振岳表示。“园区信用贷”是通过大数据为园区企业精准画像基础上引入担保增信的一款创新金融产品,采用“预审+绿色通道”的审批机制,当日提报当日审批,最快2个工作日放款。首批获得1100万元授信的青岛东胜铭商贸有限公司负责人李亮感慨:“在当前经济环境下,这笔信用贷款有效缓解了我们的现金流压力,特别是对研发投入和产能扩张起到关键作用。这正是我们急需的‘及时雨’。”

市民营经济局党组成员、副局长李晓峰介绍,青岛市民营经济(中小企业)发展工作专项小组将协同联动全市各有关部门,汇聚各类服务机构、中小企业公共服务示范平台、小型微型企业创业创新示范基地等优质服务资源,结合各自职能、行业特点和工作领域策划开展50余项线上线下服务活动,形成全方位、多层次的服务体系,织密服务中小企业的“一张网”。

相关链接

“金融+产业”再发力 开展企业集中金融问诊

近期,市委金融办联合重点行业主管部门、区市以及金融机构,聚焦1952个重点企业和项目,开展了金融问诊活动,摸清、摸透有效融资需求,破解企业融资难题,为实体经济发展注入强劲金融动力。

市委金融办将“金融+产业”联动作为工作重点,牵头制定《1952家企业/项目分层分级集中问诊活动方案》。针对有融资需求但尚未满足的企业和项目,组织银行机构、融担集团、财通集团、农担公司、中信保等金融专家集中开展问诊,深入剖析企业的财务状况、经营模式和发展前景,“一企一策”量身定制个性化融资方案,力求做到“能投快投”“应投尽投”“难投讲清”。对于暂无融资需求的企业和项目,认真核实相关情况,详细了解原因并做好记录备案。对于已满足融资需求的企业和项目,持续做好跟踪服务,密切关注资金使用情况和企业发展动态,及时提供必要支持与帮助。

通过精准对接和金融问诊,金融机构针对性地为企业和项目介绍了金融政策、信贷产品,提出融资方案和融资建议,大大提高了企业的对接效率和融资可获得性,为企业纾困解难。截至5月末,对今年新摸排的1952个重点企业和项目,全市银行机构已走访对接企业9238家次,新增授信1327.77亿元、新增放款566.07亿元,为全市重点企业发展和重大项目建设提供了有力的资金保障。

青岛早报/观海新闻记者 于健